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Vragen van het lid Dik-Faber (ChristenUnie) aan de Staatssecretaris van 
Infrastructuur en Milieu over de uitvoerbaarheid van het astbestdakenverbod 
in 2024 (ingezonden 31 maart 2016). 

Antwoord van Staatssecretaris Dijksma (Infrastructuur en Milieu) (ontvangen 
21 april 2016). 

Vraag 1
Kent u de brief van de Vereniging Eigen Huis over de uitvoerbaarheid van het 
asbestdakenverbod, het bericht «Alarm om asbest» en het bericht «Meer 
maatregelen nodig verwijderen asbestdaken»?1 2 3 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Herkent u zich in het beeld dat de overheid een verplichting heeft opgelegd 
die zonder ondersteuning aan huizenbezitters niet of nauwelijks uitvoerbaar 
is? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 2
Het kabinetsbeleid is er op gericht om per 2024 alle asbestdaken verwijderd 
te hebben. In 2024 zijn asbestdaken tenminste 30 jaar oud, de meeste daken 
zijn veel ouder. Dit houdt in dat veel daken al aan het verweren zijn en aan 
vervanging toe zijn. Dat impliceert een inspanning ook voor particuliere 
huizenbezitters, waar ik in het beleid rekening mee houd. Een vroegtijdige 
sanering van de asbestdaken wordt gefaciliteerd met een subsidieregeling, 
die ook voor particuliere huizenbezitters open staat. Tevens ben ik gestart met 
het programma Versnellingsaanpak Asbestdaken. Verschillende partijen 
nemen hieraan deel, en het saneren bij particulier huizenbezit maakt daar 
uitdrukkelijk deel van uit. Tijdens het VSO Externe Veiligheid heb ik aan uw 
Kamer toegezegd om in mei de eerste voortgang van de werkzaamheden te 
melden. 

1 Brief aan de Staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu d.d. 19 februari 2016
2 Telegraaf Woonkrant, 20 februari 2016
3 Cobouw, 15 februari 2016, http://www.cobouw.nl/artikel/1618211-meer-maatregelen-nodig-

verwijderen-asbestdaken
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Vraag 3
Deelt u de mening dat een asbestsanering redelijkerwijs alleen goed kan 
worden uitgevoerd als alle eigenaren van een huizenblok meedoen? Zijn er 
indien er geen sprake is van een vereniging van eigenaren mogelijkheden om 
een dergelijke sanering door te voeren als één of meerdere bewoners hier 
niet aan mee willen of kunnen werken? 

Antwoord 3
Het is voor asbestdakeigenaren goedkoper en efficiënter om de dakensane-
ring als collectief op te pakken. In het kader van de hierboven genoemde 
Versnellingsaanpak wordt ook onderzocht of er aanvullende maatregelen 
nodig zijn die ook bijdragen aan het ontzorgen van particulieren. 

Vraag 4
Klopt het dat met de asbestsanering van een gemiddeld dak van een 
woonhuis al snel een bedrag van 10.000 tot 15.000 euro gemoeid is? Hoe 
verhouden deze kosten zich (indicatief) tot de kosten voor vervanging van de 
dakbedekking van een huis zonder asbestdak? Zijn er mogelijkheden door 
aanpassing van wet- en regelgeving met betrekking tot werkmethoden om de 
kosten voor asbestsanering te verlagen? 

Antwoord 4
De kosten voor het verwijderen van een asbestdak liggen inderdaad hoger 
dan de kosten voor het verwijderen van een asbestvrij dak. Deze additionele 
kosten worden onder meer veroorzaakt door de extra maatregelen die 
getroffen moeten worden om het asbestdak op een veilige en verantwoorde 
wijze te verwijderen. Dit is mede afhankelijk van de constructie en van de 
staat waar het dak in verkeert. 
In het kader van de hierboven genoemde Versnellingsaanpak wordt ook 
bezien welke rol innovaties kunnen spelen bij de versnelling van de sanering 
van de asbestdaken. 

Vraag 5, 6
Is bekend welk deel van de nog te saneren asbestdaken van particulieren 
kleiner is dan 35 m2 en welk deel groter is dan 35 m2 aangezien deze grens 
geldt voor het verkrijgen van subsidie voor het verwijderen van het asbest en 
deze grens ook bepalend is of particulieren onder strikte voorwaarden zelf 
asbest mogen verwijderen?4 

Deelt u de mening dat het ook bij daken met een oppervlakte kleiner dan 35 
m2 met het oog op de volksgezondheid wenselijker is dat asbest wordt 
verwijderd door een daartoe gecertificeerd bedrijf in plaats van door de 
particulier zelf? Zo ja, bent u bereid de bestaande subsidieregeling ook open 
te stellen voor deze kleinere daken? 

Antwoord 5, 6
Het is van belang dat het saneren van asbest op zorgvuldige en verant-
woorde wijze gebeurt. Een particulier mag reeds langer en conform bestaand 
beleid en huidige regelgeving zelf maximaal 35 m2 verwijderen als het asbest 
hechtgebonden is en verwijderd kan worden zonder het materiaal te 
beschadigen. Deze grens is destijds bepaald op basis van onderzoek van TNO 
waarin is geconstateerd dat de meeste woningen inclusief bijgebouwen in 
totaal minder dan 35 m2 hechtgebonden asbest bevatten. Een dakoppervlak 
kan uiteraard meer dan 35 m2 beslaan. In dat geval mag er niet zelf gesa-
neerd worden. Ik zie op dit moment geen aanleiding om de grens van 35 m2 

te verkleinen. Er is overigens geen overzicht van welke daken groter dan wel 
kleiner zijn dan de eerder genoemde 35 m2. 

Vraag 7
Is er voldoende capaciteit bij asbestverwijderingsbedrijven om de deadline 
van 2024 te halen? Kunt u dit onderbouwen? 

4 https://www.rijksoverheid.nl/onderwerpen/asbest/inhoud/verbod-op-asbestdaken en http://
www.infomil.nl/onderwerpen/hinder-gezondheid/asbest-0/menu/overheden-overheden/
asbestmodule/veelgestelde-vragen/asbest-verwijderen/welke-asbesthoudende/
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Antwoord 7
De asbestverwijderingsbedrijven hebben aangegeven dat de deadline 
haalbaar lijkt als het saneringswerk evenredig over de komende jaren 
verdeeld kan worden. De branchepartijen dragen actief bij aan het verder 
vormgeven van de Versnellingsaanpak Asbestdakensanering om er gezamen-
lijk zorg voor te dragen dat de werklast zo evenredig mogelijk over de jaren 
heen verdeeld wordt. 

Vraag 8
Deelt u de mening dat voorkomen moet worden dat eigenaren in verband 
met de hoge kosten zelf de asbesthoudende dakbedekking gaan verwijderen 
of dit door een niet gecertificeerd bedrijf laten doen? 

Antwoord 8
Ja, ik deel deze mening voor zover gaat om het verwijderen van meer dan 35 
m2 asbest. Het verwijderen van meer dan 35 m2 asbest is een taak die 
uitgevoerd moet worden door een gecertificeerd bedrijf. 

Vraag 9
Hoeveel subsidie is er tot nu toe aangevraagd en toegekend voor het 
verwijderen van asbestdaken en hoe is daarbij de verhouding tussen 
particuliere woningen en bedrijven? Ligt het huidige vervangingstempo hoog 
genoeg om de volledige sanering bij zowel woningen als bij kerken, 
verenigingen en agrarische bedrijven in 2024 te halen? 

Antwoord 9
Er zijn (stand van 1 april 2016) ruim 500 subsidieaanvragen ingediend met 
gezamenlijk voor meer dan € 1 mln aan subsidievraag. De verdeling tussen 
bedrijven en particulieren is gelijk. De subsidieregeling is begin januari 
gestart. Ik vind het daarom nu nog te vroeg om aan te geven of het huidige 
saneringstempo al dan niet voldoende is. In het kader van de Versnellings-
aanpak Asbestdakensanering (Kamerstuk 25 834, nr. 105) volg ik het verloop 
van de subsidie. In dat licht zal ik bezien of aanvullend specifieke flankerende 
maatregelen nodig zijn, indien bijvoorbeeld zou blijken dat het huidige 
saneringstempo achterblijft of dat bepaalde doelgroepen achterblijven. 

Vraag 10
Hoeveel afvalstoffenbelasting zal op basis van de huidige tarieven (indicatief) 
nog worden geheven voor de verwerking van het asbest dat op grond van 
het astbestdakenverbod vóór 2024 moet worden verwijderd? 
Wat doet u qua actieve informatievoorziening aan particuliere eigenaren van 
woningen met een asbestdak om deze te informeren over het komende 
verbod? Wat doet u aan actieve informatievoorzieningen in de richting van 
kerken, verenigingen en agrarische bedrijven? 

Antwoord 10
De afvalstoffenbelasting is per 1 april 2014 opnieuw ingevoerd. Bij de 
verbreding per 1 januari 2015 tot afval dat wordt verbrand, is het tarief van 
de afvalstoffenbelasting verlaagd van € 17 naar € 13 per ton afvalstoffen. Dit 
tarief wordt jaarlijks geïndexeerd. De afvalstoffenbelasting bedraagt omgere-
kend ongeveer € 0,20 per m2 gestorte asbestgolfplaat. Uitgaand van ca. 120 
mln m2 asbestdak komt dat, bij gelijkblijvende tarieven, neer op € 24 mln aan 
afvalstoffenbelasting (prijspeil 2016). 
Informatievoorziening en bewustwording is een van de thema’s waar het 
programma Versnellingsaanpak Asbestdaken zich op richt. Betrokken partijen 
in dat programma spelen een belangrijke rol richting hun eigen achterban. De 
informatie over het verbod op asbestdaken is verder landelijk ontsloten via de 
overheidssite5. 

Vraag 11
Deelt u de mening dat een meldingsplicht voor dakeigenaren hen kan 
stimuleren asbest te laten verwijderen en de handhaving kan vergemakkelij-
ken? 

5 https://www.rijksoverheid.nl/onderwerpen/asbest/inhoud/verbod-op-asbestdaken
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Antwoord 11
Het hoofddoel is om in 2024 alle asbestdaken te verwijderen. Daarom zet ik 
nu in op een asbestdakenverbod vanaf 2024, gesteund door een subsidiere-
geling en de Versnellingsaanpak Asbestdakensanering. Een nationale 
meldingsplicht, die op zich ook geëffectueerd en gehandhaafd zal moeten 
worden, zou ertoe kunnen bijdragen dat de sanering voorspoedig verloopt. 
De ervaring leert echter dat een dergelijke meldingsplicht moeilijk handhaaf-
baar en naleefbaar is. Wel zijn er inmiddels gemeentes die zelf een aanpak 
ontwikkelen om het aantal asbestdaken op hun grondgebied in beeld te 
brengen. Deze gemeentelijke aanpak wordt in de versnellingsaanpak gedeeld.
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